



神舟二十号载人飞船返回舱成功着陆

陈冬成为我国首位在轨驻留总时长超过400天的航天员

本报北京11月14日电(中青报·中青网记者邱晨辉)北京时间2025年11月14日16时40分,神舟二十号载人飞船返回舱在东风着陆场成功着陆。17时21分,神舟二十号航天员陈冬、陈中瑞、王杰身体状态良好。

至此,神舟二十号航天员乘组的太空之旅顺利结束,陈冬成为首位在轨驻留总时长超过400天的中国航天员,同时也是目前为止空间出舱活动次数最多的中国航天员。陈中瑞、王杰的首飞之旅圆满完成。

北京时间11月14日11时14分,神舟二十号载人飞船与空间站组合体成功分离。14时49分,北京航天飞行控制中心通过地面测控站发出返回指令,神舟二十号载人飞船轨道舱与返回舱成功分离。

之后,飞船返回制动发动机点火,返

回舱与推进舱分离,返回舱成功着陆,搜救分队及时发现目标并抵达着陆现场。返回舱舱门打开后,医监医保人员现场确认神舟二十号乘组航天员陈冬、陈中瑞、王杰身体状态良好。

记者了解到,神舟二十号乘组3名航天员在轨驻留204天,刷新了中国航天员单个乘组在轨驻留时间最长纪录,其间完成了4次出舱活动和多次货物进出舱任务,在地面科研人员密切配合下,完成了涉及微重力基础物理、空间材料科学、空间生命科学、航天医学、航天技术等领域大量的空间科学实验(试)验。

11月14日,载着神舟二十号航天员乘组的神舟二十号载人飞船返回舱在东风着陆场成功着陆。这是航天员陈冬安全顺利出舱。

汪江波/摄(新华社发)



10月CPI由降转涨 消费潜力持续释放

本报北京11月14日电(中青报·中青网记者卢健)我国物价出现积极变化。在国新办今天举行的新闻发布会上,国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长付凌晖表示,10月,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.2%,上月为下降0.3%。其中扣除食品和能源的核心CPI同比上涨1.2%,涨幅比上月扩大0.2个百分点,连续6个月涨幅扩大。工业生产者出厂价格指数降幅连续3个月收窄,10月PPI同比下降2.1%,降幅比上月收窄0.2个百分点。

“居民消费价格出现积极变化,主要表现在环比涨幅扩大,同比由降转涨。”付凌晖分析,CPI环比涨幅扩大主要是由于国庆、中秋假期消费扩大和工业消费品价格上涨带动。他提到,10月,服务价格环比上涨0.2%,影响CPI环比上涨0.07个百分点。其中,宾馆住宿、飞机票和旅游价格环比分别上涨8.6%、4.5%和2.5%。同时假日用餐需求增加,带动食品价格上涨。

对于CPI同比由降转涨的原因,付凌晖表示,主要是国内市场供求关系改善,服

务价格和工业消费品价格回升带动影响。

今年前10个月,我国就业物价总体稳定,需求潜能继续释放。“在提振消费专项行动各项措施作用下,市场销售稳步扩大,前10个月社会消费品零售总额同比增长4.3%,快于上年全年。”付凌晖分析,旅游出行、文化体育、网上消费持续活跃,为消费扩大注入新的动力。

1-10月,服务零售额比1-9月加快0.1个百分点,高于同期商品零售额增速0.9个百分点。“我国居民消费正在加快转型,服务消费增长日益成为居民消费的重

要增长点。”付凌晖表示,从服务消费结构看,我国文旅服务增势较好,信息服务快速增长。

他介绍,各地积极发展文旅消费新模式,体育赛事、演出市场活跃。“1-10月,旅游咨询租赁服务类、交通出行服务类、文体休闲服务类零售额均保持10%以上较快增长。”

“总的看,经济保持平稳运行,促消费政策不断显现,市场销售总体平稳。也要看到,居民消费能力和信心仍有待提升,消费内生动能仍需增强。”对于下阶段的工作重点,付凌晖表示,要落实好提振消费专项行动各项措施,积极稳就业、促增收,大力增加优质供给,不断优化消费环境,有效释放消费潜力,更好促发展惠民生。

上海通报“绿捷食安事件”

吊销绿捷公司“双证” 8名责任人被逮捕

中青报·中青网记者 魏其濛 王烨捷

11月14日,上海市“绿捷食安事件”调查组发布情况通报,公布9月15日上海绿捷实业发展有限公司(以下简称“绿捷公司”)供应部分学校午餐中虾仁炒蛋存在问题的调查结果、追责问责情况,以及关于校园餐应急处置措施的情况。

调查组现已查明事件经过和绿捷公司及相关人员违法犯罪事实,拟依照法定程序吊销绿捷公司的食品经营许可证及营业执照,公司实际控制人张某华等8名责任人已被依法执行逮捕。

上海市属国企光明食品集团已于9月23日起临时接管全市484所学校的校园餐供应,确保学生就餐不受影响。

通报称,经查明,9月15日9时40分许,绿捷公司驻静安区某小学食堂厨师王某和经理孙某亮,从冰箱取出虾仁后未经清洗直接入锅焯水,发现2条虫体,随后孙某亮拍照并层报至张某华。张某华要求将

当日配送至全市211所学校(含分校区)的虾仁全部销毁,对外瞒报有虫情节、谎报为“系虾肠外溢,有泥沙”,且要求相关人员删除信息、更换手机。

经昆虫专家、物证鉴定专家论证,虾仁中的虫体系丽蝇幼体。鉴于丽蝇幼体发育需要一定温度条件(15℃至35℃),且同批次虾仁入境后均冷链储运,判断上述丽蝇幼体应系前端境外生产加工环节混入。

关于有网友反映“虾仁有臭味”的问题,经对首发帖反映的某中学调查发现,当日绿捷派驻该校厨房工作人员从冰箱取出冷冻虾仁后,未按规范清洗便直接入锅焯水制作“虾仁炒蛋”,上餐后学生未食用即撤回销毁,其间部分学生有挑拣、扇鼻、围观等动作。排查发现,共有7家绿捷公司所属学校厨房存在类似不规范操作,均未食用即已撤回销毁。事发前,绿捷公司派驻另2所学校的食堂经理先后向公司反映同款虾仁(非同一批次)焯水后有腥臭味。近年来,绿捷公司派驻学校的食堂经理共向公司反映食材质量问题、食

品安全问题多起,绿捷公司均未按规定上报监管部门。

调查发现,绿捷公司还存在串通投标行为,勾连多家招标代理公司,通过组织暗标公司进行“围标”的方式,非法中标86个校园餐服务项目。其间,张某华指使中间人黄某联系招标代理公司承接招投标业务;蒋某等2名招标代理公司负责人,参与实施“围标”行为;杨某琴等4名绿捷公司员工,联系多家餐饮公司,以支付“好处费”等方式,取得相关餐饮公司同意“陪标”,并统一制作绿捷公司及暗标公司标书,安排绿捷公司员工冒充陪标公司人员参与开标竞标。

鉴于绿捷公司及相关人员有组织地统一口径、提供虚假情况、销毁证据等违法犯规行为,上海市市场监管部门拟吊销绿捷公司食品经营许可证;拟对绿捷公司法定代表人、主要负责人等责任人员依法处以罚款,相关责任人五年内不得从事食品生产经营工作、担任食品生产经营企业食品安全管理人员。

鉴于绿捷公司及相关人员以“围标”方式进行串通投标,情节特别严重,市场监管部门拟吊销绿捷公司营业执照。依据《中华人民共和国刑法》规定,张华等8人构成串通投标犯罪,已于10月28日经检察机关批准被依法执行逮捕。

经向责调查,上海市教育委员会、上海市市场监督管理局、闵行区人民政府在上述事件中,履行校园食品安全的主体责任、监管责任、属地责任不力。上海市纪委监委分别给予上述单位分管领导党纪或政务处分。

后续,教育部将有序启动相关学校校园餐公开招投标工作。

通报称,针对此次事件暴露出的校园餐问题,上海教育、市场监管等部门迅速开展校园餐供餐服务专项检查,加强原料采购监管和检验检测,保障供餐安全稳定。制定《加强和改进上海市中小学校园餐管理工作的若干措施》《关于进一步做好我市中小学食堂供餐服务招投标工作的指导意见》,强化食材供应链管理,严格校园餐招投标工作全过程管理,落实定期抽检,主动接受社会监督;改善制餐用餐环境,实施中小学厨房提升工程;改进满意度调查,根据调查结果针对性改进校园餐供餐管理;拓展家长参与校园餐管理渠道,优化陪餐制度;广泛听取意见建议,落实“接诉即办”,不断提升校园餐监督管理水平。

本报上海11月14日电

“秒秒历史、帧帧精品、声声经典、句句精华。”洪政说,媒体人在这次直播中用专业诠释政治,超越了传统的新闻直播纪实,重新定义了国家盛典的视觉表达,主流媒体的硬核实力展露无遗。

媒体担当远不只是一篇“报道”

记者注意到,媒体内容创新的价值,远不只是几篇报道、几条视频、几场直播本身,媒体创新的背后,站着“全流程”赋能某一个特殊群体的时代担当。

“青春小店系列报道,远不只是报道,它的背后站着整个中青报,甚至是各地共青团组织对青年创新创业的帮助和支持。”中国青年报社上海记者站负责人王烨捷在内容创新论坛上分享了“了不起的青春小店”系列创新项目,之所以说它是项目,因为除传统的纸媒报道、视频报道之外,它还

涵盖了直播带货、微创业培训、资金扶持开店等一系列服务内容。”

最新的数据是,中国青年报社已经联合相关企业推出大学生微创业行动,扶持了约200个项目,给经费、给资源、给培训,全国800多所高校的3400多个项目进入微创业线上专题展示,200多名投资人、专家参与这项行动。

“我们正在做的,是陪伴、记录、赋能基层青年的创新与奋斗,对青春小店的报道和扶持,现在成了我们支持青年就业创业的常态化工作。”王烨捷介绍,全国有约50名中青报记者调研采访各种青春小店,各级团组织也在团中央和中国青年报社的号召下,开始了大范围的调研、走访。全国政协委员、中国青年报社党委书记张坤在全国两会上作了题为《赓续中华文脉 更好担当起新的文化使命》的大会发言。他提交的关于支持青春小店发展的提案,得到国

家发展改革委、商务部等部门的回应。

湖南日报社副总编辑蒙志军讲述了该社在浩瀚抗战历史中,打捞、追寻、报道一名美国人与中国人民的国际救援故事。湖南日报社通过一张照片、一位获救美军战俘、一段救援、一场跨越80年的追寻,将宏大的国际主义精神与人类命运共同体理念,融入有血有肉的个人命运故事中。

“这些年,我们坚持挖掘所谓‘冷门领域’的报道价值,通过小切口展现大主题,以具体人物、生动细节呈现宏大叙事。”蒙志军说,湖南日报社推出的《湖湘独一档》《湖湘一千年》《湖湘新记》等特色栏目,角度新颖,频频出圈。

“在流量浪潮中,主流媒体要保持内容定力,坚守价值坐标,着力生产更多具有正向能量、信息含量、情感容量、文本质量、传播流量的大精品。”蒙志军说。

本报长沙11月14日电

红领巾巡讲团为孩子们培育精神底色

(上接1版)这个镜头,在直播后被网友称为神级运镜。

“62英尺伸缩臂是目前总台最长的一部重型伸缩臂,它需要3名摄像极为默契的配合。”中央广播电视台总新闻中心导演洪政透露了该镜头背后的故事,“最大的难度在于场面调度和运镜时机的把握,也就是说要根据仪仗队行进的速度,以秒为单位,找到镜头变焦和伸缩轨迹间的一种极致匹配。”

洪政说,好镜头的诞生也得益于先进的技术手段,本次九三阅兵直播的创新视角和新设备运用均创历史之最。比如首次启用3条索道,展现广场磅礴气势;首次在太和殿前广场设置系留无人机机位,空中视角呈现天安门广场“众志成城”的主视觉造型;首次增设数十个机位,以高、中、低三维,创新拍摄视角,让观众身临其境感受中国式阅兵的昂扬风貌等。

记者注意到,媒体内容创新的价值,远不只是几篇报道、几条视频、几场直播本身,媒体创新的背后,站着“全流程”赋能某一个特殊群体的时代担当。

“青春小店系列报道,远不只是报道,

它的背后站着整个中青报,甚至是各地共青团组织对青年创新创业的帮助和支持。”中国青年报社上海记者站负责人王烨捷在内容创新论坛上分享了“了不起的青春小店”系列创新项目,之所以说它是项目,因为除传统的纸媒报道、视频报道之外,它还

涵盖了直播带货、微创业培训、资金扶持开店等一系列服务内容。”

最新的数据是,中国青年报社已经联合相关企业推出大学生微创业行动,扶持了约200个项目,给经费、给资源、给培训,全国800多所高校的3400多个项目进入微创业线上专题展示,200多名投资人、专家参与这项行动。

“我们正在做的,是陪伴、记录、赋能基层青年的创新与奋斗,对青春小店的报道和扶持,现在成了我们支持青年就业创业的常态化工作。”王烨捷介绍,全国有约50名中青报记者调研采访各种青春小店,各级团组织也在团中央和中国青年报社的号召下,开始了大范围的调研、走访。全国政协委员、中国青年报社党委书记张坤在全国两会上作了题为《赓续中华文脉 更好担当起新的文化使命》的大会发言。他提交的关于支持青春小店发展的提案,得到国

家发展改革委、商务部等部门的回应。

湖南日报社副总编辑蒙志军讲述了该社在浩瀚抗战历史中,打捞、追寻、报道一名美国人与中国人民的国际救援故事。湖南日报社通过一张照片、一位获救美军战俘、一段救援、一场跨越80年的追寻,将宏大的国际主义精神与人类命运共同体理念,融入有血有肉的个人命运故事中。

“这些年,我们坚持挖掘所谓‘冷门领域’的报道价值,通过小切口展现大主题,以具体人物、生动细节呈现宏大叙事。”蒙志军说,湖南日报社推出的《湖湘独一档》《湖湘一千年》《湖湘新记》等特色栏目,角度新颖,频频出圈。

“在流量浪潮中,主流媒体要保持内容定力,坚守价值坐标,着力生产更多具有正向能量、信息含量、情感容量、文本质量、传播流量的大精品。”蒙志军说。

本报长沙11月14日电

“要小切口、大纵深”,少年儿童的语言

更活泼、浅显,最难的是如何转化。和很多学员一样,唐尧的宣讲稿也经历了多个“推倒重来”的过程。

中国极地研究中心(中国极地研究所)副研究员唐尧宣讲经验丰富,但过去接触年龄最小的是初中生。给孩子们讲,对唐尧来说也是个不小的挑战。

“要小切口、大纵深”,少年儿童的语言

更活泼、浅显,最难的是如何转化。和很多学员一样,唐尧的宣讲稿也经历了多个“推倒重来”的过程。

中国极地研究中心(中国极地研究所)副研究员唐尧宣讲经验丰富,但过去接触

年龄最小的是初中生。给孩子们讲,对唐尧来说也是个不小的挑战。

“要小切口、大纵深”,少年儿童的语言

更活泼、浅显,最难的是如何转化。和很多学员一样,唐尧的宣讲稿也经历了多个“推倒重来”的过程。

“要小切口、大纵深”,少年儿童的语言

更活泼、浅显,最难的是如何转化。和很多学员一样,唐尧的宣讲稿也经历了多个“推倒重来”的过程。